

Памяти Антонины Георгиевны Грачевой (1928 -2019)

В июле 2019 года на 91-м году ушла из жизни доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации Грачева Антонина Георгиевна.

А.Г. Грачева родилась 1 декабря 1928 г. на Смоленщине. В 1952 г. окончила Смоленский государственный медицинский институт. Обучалась в клинической ординатуре на кафедре детских болезней, после окончания которой работала в ЦРБ Красинского района Смоленской области, а далее – в поликлиническом объединении детской больницы № 1 г. Смоленска, медицинском училище.

В 1963 г. Антонина Георгиевна окончила аспирантуру на кафедре детских болезней СГМИ под руководством Заслуженного деятеля науки РСФСР, профессора А.Т. Петряевой и в этом же году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Функциональные нарушения пищеварительной системы при пневмонии у детей». В 1972 г. состоялась защита докторской диссертации – «Изменения в содержании некоторых витаминов и активности ферментов и роль аллергии при пневмонии у детей». В 1974 г. А.Г. Грачевой было присвоено ученое звание профессора. С 1969 по 1980 г. она заведовала кафедрой факультетской педиатрии и пропедевтики детских болезней педиатрического факультета Смоленского государственного медицинского института. Антонина Георгиевна воспитала многих учеников, щедро и бескорыстно передавая им свой богатый опыт. Под ее руководством было защищено 7 диссертаций, в том числе 2 докторские. Все эти годы она возглавляла областное педиатрическое общество.

С 1980 г. по 1989 г. А. Г. Грачева – Заместитель Министра здравоохранения России.

Обладая большими организаторскими способностями, высоким профессионализмом, научным и творческим кругозором А.Г. Грачева направляла свои знания и опыт на поиск резервов по совершенствованию функционирования основных звеньев педиатрических учреждений и, прежде всего, амбулаторно – поликлинической службы.

По инициативе А.Г. Грачевой в Российской Федерации были созданы кафедры поликлинической педиатрии.

Важным этапом в жизни Антонины Георгиевны был переход на должность профессора кафедры поликлинической педиатрии Российской медицинской



академии последиplomного образования, где ее опыт, дар педагога оказались особенно востребованными в работе с курсантами (врачами детских поликлиник, дошкольных учреждений, скорой помощи и др.). Коллектив кафедры РМАПО при активной роли Антонины Георгиевны сумел организовать ежегодные семинары для руководителей поликлинических кафедр России.

А.Г. Грачева активно выступала с трибун съездов и конференций, на страницах всероссийских педиатрических журналов, «Медицинской газеты». По проблемам охраны материнства и детства ею было опубликовано 175 работ.

Активная деятельность А.Г. Грачевой была достойно оценена – в 2003 г. ей присвоено звание «Заслуженный работник высшей школы РФ», в 2007 г. Антонина Георгиевна избрана Почетным профессором Смоленской государственной медицинской академии, в 2008 г. – Почетным профессором Научного центра здоровья детей РАМН.

Педиатрическая общественность России выражает соболезнование всем родным и близким Антонины Георгиевны Грачевой и скорбят по ушедшему от нас выдающемуся ветерану отечественного детского здравоохранения.